

В.Б. УБУШАЕВ

К.В. УБУШАЕВ

**КАЛМЫКИ:
ВЫСЕЛЕНИЕ,
ВОЗВРАЩЕНИЕ,
ВОЗРОЖДЕНИЕ
1943-1959 гг.**



ФЕДЕРАЛЬНОЕ АГЕНТСТВО ПО ОБРАЗОВАНИЮ
КАЛМЫЦКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

В.Б. УБУШАЕВ, К.В. УБУШАЕВ

**КАЛМЫКИ:
ВЫСЕЛЕНИЕ, ВОЗВРАЩЕНИЕ,
ВОЗРОЖДЕНИЕ.
1943 -1959 гг.**

Под научной редакцией
члена-корреспондента РАН, академика РАЕН, профессора *Куманева Г.А.*,
доктора исторических наук, профессора *Команджаева А.Н.*

Убушаев В. Б., Убушаев К. В.

У 178

Калмыки: выселение, возвращение, возрождение. 1943 – 1959 гг. [Текст]
/В.Б. Убушаев, К.В. Убушаев. – Элиста: Изд-во Калмыцкого ун-та, 2007. – 496 с.

Предлагаемая читателям книга – это история несправедливого выселения калмыцкого народа, его реабилитации и долгожданного возвращения на свою малую родину, а затем восстановления национальной автономии, возрождения экономики и культуры Калмыкии. Авторы книги предлагают мысленно возвратиться в прошлое, вновь воссоздать, насколько это возможно, ту страшную трагедию, которая приключилась с многострадальным калмыцким народом. Изучить это ужасное прошлое, создать правдивую историю насильственного выселения калмыков, «вольных сынов степей», с родных мест – священный гражданский долг перед памятью тысяч безвинных жертв неслыханного сталинского геноцида.

Светлой памяти оставшихся навечно в сибирской земле,
а также деда Бадаха, фронтовика-отца Убуша –

ПОСВЯЩАЕМ

Испокон ведется на Руси:
Власть грешит,
А каются народы,
Потому, калмык, меня прости
За свою бышую несвободу.

Ст. Куняев

ОГЛАВЛЕНИЕ

К ЧИТАТЕЛЮ	6
РАЗДЕЛ I. ЛИТЕРАТУРА, ДОКУМЕНТЫ И МАТЕРИАЛЫ ПО ДЕПОРТАЦИИ И РЕАБИЛИТАЦИИ КАЛМЫЦКОГО НАРОДА	9
1. «Вначале было слово...» (о научной литературе исследуемой темы)	9
2. Источники по депортации калмыков	26
3. Документы и материалы по реабилитации калмыцкого народа	38
РАЗДЕЛ II. ПРИБЛИЖАЯ ДЕНЬ ПОБЕДЫ (О ВКЛАДЕ КАЛМЫКИИ В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ)	48
1. «... Из этой «низшей» расы вышли герои войны» (калмыцкие воины на фронтах войны)	48
2. «Все для фронта, все для победы» (труженики Калмыкии – фронту)	71
3. Герои-партизаны калмыцких степей	86
4. «... Передавали немцам эвакуированный скот...» (об эвакуации скота из Калмыкии)	107
5. Фронту – под стук колес (о строительстве в Калмыкии дороги жизни для Сталинграда)	122
РАЗДЕЛ III. «... ПЕРЕСЕЛИТЬ В ДРУГИЕ РАЙОНЫ СССР»	143
1. Разработка и подготовка операции «Улусь»	143
2. «Высланы навечно...»	168
3. В награду фронтовикам – Широлаг	203
4. Калмыки в Сибири: жизнь в условиях бесправия	226
5. Сопротивлялись всеми силами спецрежиму	272
6. Корпус, которого не было	286
РАЗДЕЛ IV. «КАК БЫ НИ ТЕМНА НОЧЬ, НО РАССВЕТ НАСТУПИТ» (О ВОССТАНОВЛЕНИИ АВТОНОМИИ КАЛМЫЦКОГО НАРОДА)	315
1. «Оттепель» наступила, справедливость восторжествовала	315
2. Здравствуй, Земля – мать родная!	355
3. Долгожданное восстановление национальной автономии	379
РАЗДЕЛ V. ВОЗРОЖДЕНИЕ ЭКОНОМИКИ И КУЛЬТУРЫ КАЛМЫКИИ	406
1. Восстановление экономики Калмыкии	406
2. Возрождение культуры, образования и науки Калмыкии	419
ПОСЛЕСЛОВИЕ	430
ЛИТЕРАТУРА И ИСТОЧНИКИ	431
ПРИЛОЖЕНИЕ	436

К ЧИТАТЕЛЮ

Жестокое испытание выпало в годы войны на долю народов нашей страны, особенно несправедливо депортированных народов. Говорят, время излечивает самые тяжелые раны. Но вот уже прошло более 60 лет с тех трагических дней, когда целые нации в спешном порядке были погружены в вагоны и под усиленной охраной отправлены в холодные восточные районы. Пятьдесят лет назад эти народы вновь вернулись к своим родным очагам.

Ныне большая часть калмыков, как и других бывших спецпереселенцев, родилась, училась, выросла, прокладывала свою первую борозду на житейском поле уже на земле своих предков. Для этого поколения трагический отрезок жизни дедов, отцов, старших братьев оказался как бы за пределами истории народа. О нем до последнего времени молчали политики, о нем ничего не говорили школьные учебники, о нем не принято было дискутировать. Его, этого мрачного времени, как будто и не было. А оно было. Оно до недавней поры как не смытое пятно лежало на совести народов.

Верховный Совет РСФСР в 1991 году своим законом «О реабилитации репрессированных народов» решительно осудил произвол властей по отношению к целым народам и подтвердил их полную невиновность. Однако высший орган власти страны не выполнил, на наш взгляд, нравственного долга, да и правовой обязанности, не принес официального извинения народам за нанесенное верховной властью моральное и гражданское унижение. По сию пору не решены многие вопросы территориального и имущественного порядка.

Время излечивает раны. Но не боль человеческой души, не шрамы общечеловеческой трагедии. Преступно было бы предать это забвению. Люди должны знать всю правду о том времени, о жизни своего народа. Правду без прикрас и без очернений.

Наш калмыцкий народ вместе с другими народами проделал весь подневольный путь протяженностью в тринадцать лет – голодал, замерзал, умирал, но остался жить. Мы, сыны народа, считаем долгом гражданина своей страны, представить читателю всю правду из трагического прошлого своего многострадального народа.

Перед нами Указ, принятый в тот период Верховным Советом СССР. Его содержание, прямо скажем, вызывает такое чувство, которое трудно даже выразить. В нем обвинялся калмыцкий народ в неслыханных, чудовищных преступлениях: «многие калмыки изменили Родине, вступали в организованные немцами воинские отряды, предавали немцам честных советских граждан» и т.д. Приговор, циничный с точки зрения морали, беспрецедентный в правовом отношении – административно-принудительное выселение целого народа с земли своих предков. Но если следовать букве этого Указа, то подвергался ссылке не просто народ, но, и это чрезвычайно важно иметь в виду при правовом определении самого акта, фактически подвергалась суду и сама Конституция, ибо каждый из депортированных народов имел свое государственное образование – автономные республики, области.

Трудно, если вообще возможно, хоть как-то объяснить столь дикое решение. Если спокойно, без предвзятости, разобраться в ситуациях, прямо скажем, непростых, которые, собственно дали видимость основания для столь жесткой акции. Ну, прежде всего, не соответствует действительности утверждения, будто «... многие калмыки изменили Родине». И тем не менее были, безусловно, и здесь какие-то преступные элементы. Но у какого народа и

когда их не было? И они действовали и действуют не по воле своего народа, а на горе и вопреки ему. Сам народ их осуждал, как и во все времена. И выходит, что честные люди страдают дважды: от тех самых преступных элементов, и от государства, призванного защищать их от произвола и насилия.

И последнее, самое, пожалуй, тяжкое обвинение, по которому «... многие калмыки... противодействуют органам советской власти».

На этом утверждении необходимо остановиться особо. Дело в том, что «многие калмыки», которые попали в ссылку, состояли из стариков, женщин и детей. Основная же масса здоровых, сильных мужчин сосланных народов, как и всех других наций, была на фронте, сражалась с врагом. Тысячи и тысячи погибли, защищая Родину. Тысячи награждены орденами и медалями. А наиболее достойные были удостоены высшей государственной награды – звания Героя Советского Союза.

Мы предлагаем, дорогой читатель, нашу книгу – историю выселения калмыцкого народа, его реабилитации, возвращения на свою малую родину, а затем восстановления национальной автономии и возрождения экономики и культуры республики. Эта книга писалась продолжительное время, хотя каждый калмык будет писать ее всю жизнь: это его страдания и мучения, национального унижения и народного горя. Но как бы ни была темна ночь, рассвет всегда наступит: справедливость, наконец, восторжествовала, правда победила. Обо всем этом написано в нашей книге, хотя еще многое предстоит перепроверить, более тщательно изучить, а некоторые моменты дополнить. Тем более пределу совершенствования, как всегда, не бывает конца.

Кроме того, авторам предстоит обнаружить документы и материалы по подготовке и выселению калмыцкого населения в целом ряде улусов Калмыкии: по Западному и Яшалтинскому, Малодербетовскому, Сарпинскому, Кетченеровскому и Троицкому, Юстинскому и Долбанскому улусам. По-видимому, в период депортации калмыков материалы проведения операции «Улусы» попали в разные руки оперсотрудников НКВД и затерялись в его стенах. Пока найти нам не удалось их ни в областных, краевых и центральных архивохранилищах страны. Поэтому приходится их отсутствие в какой-то мере компенсировать некоторыми отрывочными материалами, а главным образом, воспоминаниями самих выселенцев из этих улусов. Благо, по некоторым улусам, например, воспоминаниями депортированных калмыков бывшего Калмыцкого района Ростовской области мы располагаем достаточным количеством. Конечно, хотелось бы в своем распоряжении иметь официальные документы и материалы. Думается, мы сумеем разыскать их, тщательно проанализировать обнаруженные материалы, а затем использовать в будущем при переиздании нашего труда.

Наша книга предназначена не только для современных читателей, поскольку им многое уже известно из написанного нами, сколько для наших детей и внуков, чтобы они знали из достоверных документов и материалов, как необосновано было выселение целого народа, обречение его на бесправное, униженное, положение в холодных сибирских краях. Исходя из этого, мы уделили столь много места ратным подвигам калмыцких воинов, особенно 110-ой национальной дивизии на фронтах войны, бесстрашным калмыцким героям – партизанам, а также вкладу калмыцких трудящихся – простых животноводов, земледельцев, рыбаков, строителей железной дороги на всех этапах войны, чтобы наглядно показать вклад калмыцкого народа в Великой Отечественной войне и насколько огульными, сфальсифицированными были обвинения в адрес целого народа, чтобы подвергнуть несправедливо всех калмыков по национальному признаку.

Дорогой читатель! Нам предстоит мысленно возвратиться в прошлое, вновь воссоздать, на сколько это возможно, ту страшную трагедию, которая приключилась с нашим многострадальным народом. Изучить это ужасное прошлое, написать правдивую историю насильственного выселения калмыков – «вольных сынов степей» с родных мест – наш гражданский долг перед памятью тысяч безвинных жертв неслыханного сталинского геноцида.

Пройдут годы, десятилетия, а поколения калмыков, пока жив народ, будут считать священным долгом, чтобы внести свою долю вклада в отображение объективной, полнокровной истории неслыханной трагедии калмыков декабря сорок третьего года. Появятся десятки, сотни книг по депортации калмыцкого народа. Пожелаем этого им, нашим потомкам!

Большую моральную и материальную поддержку в издании предлагаемой книги оказали целый ряд предпринимателей, многие известные люди Калмыкии – Б.Ч. Михайлов, В.А. Хабунов, Б.В. Хулхачиев, А.Л. Гахаев, П.П. Менкнасунов, Р.Х. Малахбеков и другие неравнодушные патриоты республики, а также администрация Главы РК К.Н. Илюмжинова.

Авторы приносят им большую благодарность за их неоценимую помощь. Безусловно, эта помощь является важным патриотическим поступком, рассчитанным для наших потомков в будущем. Трагедия сорок третьего года получает свою обеспеченную историю по сравнению с трагедией калмыков семьдесят первого года в XVIII веке.